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 جمهوری اسلامی ایران

 نهایی امتحان شبه نامه تشریحیپاسخ
  دوازدهم علوم تجربی 3ریاضی 

 (کل کتاب)   ه دومــــــرحلـــــــم
 سوال

 درس
1 2 3 4 5 6 7 8 9 11 11 12 13 14 15 16 

1-1 25/1   1             25/1 

2-1 25/1 25/1               5/0 

3-1  25/1               25/0 

 2             1  5/1 5/1 فصل اول

1-2 25/1                25/0 

2-2   5/1  25/1            75/1 

 2            25/1  5/1  25/1 فصل دوم

1-3   5/1   1           5/1 

2-3      5/1           5/0 

 2           5/1   5/1   فصل سوم

1-4       1          1 

2-4        75/1 25/1        3 

3-4          1       1 

 5       1 25/1 75/1 1       چهارم فصل

1-5   5/1        5/1      2 

2-5            5/1     5/1 

 5/3     1 5/1        5/1   فصل پنجم

1-6  25/1           5/1    75/0 

2-6              75/1 1  75/2 

 5/3   75/1 5/1           25/1  فصل ششم

 2 2                فصل هفتم

 20 2 1 75/1 5/1 1 5/1 1 25/1 75/1 1 5/1 25/1 1 5/1 75/1 75/1 مجموع



 

 نمره خــاســـپ فردی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 درست. 1فصل اول درس الف( 
 کنیم:ال را بررسی میبه دو طریق سؤ ای کل اعداد حقیقی است.توابع چند جمله کنیم که دامنةتوجه می ابتدا

     کتاب( 3)صفحه  است به صورت مقابل y=x3 نمودار تابع بررسی از طریق هندسی )نمودار(:  -

 

 

حاصل کنیم و سپس نمودار ( ضرب می-2، ابتدا عرض هر نقطه روی نمودار را در )y=-2x3+1که تابعی صعودی است. برای رسم نمودار تابع 

 دهیم.ها به سمت بالا انتقال میرا یک واحد در راستای محور عرض

 

 

 

 که تابع نزولی است. 

 بررسی جبری: 

x1<x2⇒x1

3
<x

2

3
⇒-2x

1

3
>-2x

2

3
⇒-2x

1

3
+1>2- x

2

3
+1    

 زیر را مشخص کنید.  هایدرستی یا نادرستی گزاره :1 مثال

 نمره( 52/4-1041 خرداد 3ریاضی  نهایی )امتحان                                              تابعی اکیداً صعودی است. f(x)=x3تابع  الف(

 نمره( 52/4-1311 خرداد 3ریاضی  نهایی )امتحان                                  است. و هم نزولی صعودی هم یک بازه درثابت ب( تابع 

 پاسخ:

 تابعی اکیداً صعودی است. f(x)=x3با توجه به توضیحات ارائه شده، واضحاً  -الف( درست
 .شودمی محسوب نزولی هم و صعودی هم بازه، یک در ثابت تابعخواندیم که کتاب درسی  7صفحة  در -درستب( 

 نادرست. 2درس  فصل دوم (ب
 در این فصل دو نوع انبساط و انقباض را مطالعه کردیم:

ضرب کنیم. در  kرا در  y=f(x)نقاط نمودار تابع  عرض، کافی است y=k f(x)برای رسم نمودار تابع  انبساط و انقباض عمودی:        

 مثال: رسم شده است. k<1>0و  k>1برای دو حالت  y=k f(x)های زیر، نمودار تابع شکل

 

   
انقباض از  y=k f(x)باشد، نمودار  k<1>0شود و اگر حاصل می y=f(x) نمودار انبساط عمودیاز  y=k f(x)باشد، نمودار  k>1اگر 

آیند. بنابراین نمودار به دست میy=-f(x) را قرینه کنیم، نقاط تابع y=f(x)اگر عرض نقاط تابع  آید.به دست می y=f(x)نمودار  عمودی

 مثال: است. xنسبت به محور  y=f(x)نمودار تابع  قرینه y=-f(x) تابع

 

 

y=x3  

y= 2- x 3
 

y=-2x 3
+1 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1را در  y=f(x)، کافی است طول نقاط نمودار تابع  y=f(kx)برای رسم نمودار تابع افقی: انبساط و انقباض          

k
 k>1ضرب کنیم. اگر  

انبساط باشد، این نمودار از  k<1>0آید و اگر ها به دست میxدر راستای محور  y=f(x)نمودار  انقباض افقیاز  y=f(kx)باشد، نمودار 

 مثال: شود.حاصل می y=f(x)نمودار  افقی

 
 y=f(x)قرینه نمودار تابع  y=f(-x)آیند. بنابراین نمودار تابع به دست می y=f(-x)را قرینه کنیم، نقاط تابع  y=f(x)اگر طول نقاط تابع  

 مثال: است. yنسبت به محور 

 
را رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید.                      g(x)=f(2x)-1که در شکل زیر آمده است، نمودار تابع  fبا توجه به نمودار تابع  :2 مثال

 نمره( 1-11خرداد 5حسابان  نهایی )امتحان

 

 

 

 

  حل:

 

 
 

Dg=[-1،2]    (0220)  وRg=[-3،1]    (0220). 

]به ترتیب  ′f(x)=k′g(kx+h)+hباشد، در این صورت دامنه و برد تابع  [a,b], [c,d]به ترتیب  y=g(x)اگر دامنه و برد تابع  نکته:          
a-h

k
,
b-h

k
] 

)ی به نقطه (x0,y0)خواهد بود و نقطه  [′k′c+h′,k′d+h]و 
x0-h

k
, k′y0+h′) یابد.انتقال می 

به ترتیب برابر خواهد شد با  y=g(x)باشد، دامنه و برد تابع [a,b], [c,d]به ترتیب ′f(x)=k′g(kx+h)+hبرعکس اگر دامنه و برد تابع    

[ka+h, kb+h ]  و[
c-h'

k ′
,
d-h'

k ′
 ,kx0+h)به نقطه (x0,y0) و نقطه [

y0-h'

k ′
  یابد.انتقال می  (

 نادرست. 1درس  فصل دوم پ(

برابر  y=acos(bx+h)+c و y=asin(bx+h)+c هایدوره تناوب تابع خواندیم که کتاب درسی 30 صفحةدر 
 2π

|b|
لذا دورة تناوب  .است 

y=2 sin (
3

2
x)+

1

2
=yبرابر است با  

π2 

3

2

=
4π

3
 . 

 درستی یا نادرستی گزارة زیر را مشخص کنید.  :3 المث

f(x)=tanدورة تناوب تابع   x  2برابرπ                                 .نمره( 52/4-1311 خرداد 3ریاضی  نهایی )امتحان           است 

 پاسخ:
f(x)=tanکتاب درسی خواندیم که تابع  33در صفحة  -درستنا x  تابعی متناوب با دورة تناوبπ .است 

 



 

 

 2(x-3). 1درس  فصل اول( الف
 داریم: fogدر  f، سعی در بازسازی ضابطة کتاب 22صفحة  3 مشابه تمرین

f(g(x))=2x2-12x+10=2x2-12x+11-3=2(x2-6x+3)-3=2g(x)-3⇒g(x)=x2-6x+3=(x-3)2 
  را به دست آورید. gضابطة تابع  ،f(x)=3x-4و  f(g(x))=3x2-6x+14اگر  :5 مثال

 نمره( 1-1311 خرداد 3ریاضی  نهایی )امتحان

 حل: 
f(g(x))=3x2-6x+14=3x2-6x+11-4=3(x2-2x+6)-4=3g(x)-4⇒g(x)=x2-2x+6 

 همانی. 3درس  فصل اول( ب

، x∈Dfو به ازای هر  x∈Dg ،fog(x)=xوارون همدیگر هستند اگر و تنها اگر به ازای هر  gو  fدو تابع خواندیم که:  کتاب درسی 20 صفحةدر 

gof(x)=xهای تابع ، یعنیfog  وgof  همانیبرابر تابع (I(x)=x) باشند. 

 زیر را مشخص کنید.  درستی یا نادرستی گزارة :4 ثالم

-=f(x)الف( دو تابع 
7

2
x-3  وg(x)=-

2x+7

6
 نمره( 52/4-1044دی  3ریاضی  نهایی )امتحاندیگرند.                            وارون یک 

 پاسخ:
 .باشندنمی (I(x)=xهمانی )برابر تابع  gofو  fogهای تابع -درستنا

fog(x)=-
7
2
(-

2x+7
6
)=

14x+43
12

≠x≠gof(x)=-
2(-72 x-3)+7

6
=

7x-1
6

 

 سهمی. 1درس  مفصل شش( پ
 را به یاد بسپارید.  مشترک یک صفحه و یک سطح مخروطیفصل موارد زیر در مورد 

 بر محور سطح مخروطی عمود است: Pصفحة  الف(

 از رأس سطح مخروطی عبور نکند، شکل حاصل دایره است. P( صفحة 1

 از رأس سطح مخروطی عبور کند، شکل حاصل یک نقطه است. P( صفحة 11

از رأس سطح مخروط عبور کند و سطح مخروط را  فقط ای: اگر صفحه11حالت کلی 

 باشد.قطع نکند، سطح مقطع حاصل یک نقطه می
 

 
 

 نیز موازی نیست: dبر محور سطح مخروطی عمود نیست و با مولد  Pصفحة ب(

 تنها یکی از دو نیمه مخروط را قطع کند، شکل حاصل بیضی است. P( صفحة 2
 

هر دو نیمة بالایی و پایینی مخروط را قطع کند و از رأس سطح مخروطی  P( صفحة 3

 عبور نکند، شکل حاصل یک هذلولی است.
 

هر دو نیمة بالایی و پایینی مخروط را قطع و از رأس سطح مخروطی عبور  P( صفحة 3′

 کند، شکل حاصل دو خط متقاطع است.

  

 
 

 
 

 موازی است: dبا مولد  Pصفحة پ(

 از رأس سطح مخروطی عبور نکند، شکل حاصل سهمی است. P( صفحة 4

 
 

 از رأس سطح مخروطی عبور کند، شکل حاصل یک خط است. P( صفحة 41

 

  

 

𝚰 )ت صحیح استگزینة . 2درس  فصل دوم 

=sin2αکتاب( داریم:  43)صفحة  cos2α=1-2sin2α با توجه به فرمول
1−cos2α

2
=sin210. لذا:  1- cos 30

2
=

1-
√3
2

2
=

2-√3
2

2
=

2-√3

4
)پاسخ  

 را نیز مطالعه کنید(. 10سؤال 

𝚰𝚰 )صحیح است پگزینة . 1درس  فصل سوم 

 بررسی شده است. 06حد این تابع در مثال صفحة 



 
=f(x)تابع قائم تابع است. در حالت کلی  مجانب x=2خط 

a

cx-d
=xدر ریشة مخرج، یعنی  

d

c
aمجانب قائم دارد. اگر  

c
و  ∞+، حد راست 0<

aاست و اگر  ∞−حد چپ 

c
  .است ∞+و حد چپ  ∞-، حد راست 0>

𝚰𝚰𝚰 )صحیح است الفگزینة . 2درس  فصل پنجم 

 کند:در ضابطة تابع صدق می (2-,1)نقطة 
a(1)3-3(1)2+d=-2⇒a+d=1 

  :106از سوی دیگر طبق قضیة صفحة 

  .f′(c)=0گاه آن موجود باشد، f′(c)ماکزیمم یا مینیمم نسبی داشته باشد و  cدر نقطة به طول  fاگر تابع  قضیه:

 :، لذاf′(1)=0داریم 
3a(1)2-6(1)=0⇒a=2 

fو  f(x)=2x3-3x2-1و تابع و تابع مشتق به ترتیب به صورت  d=-1در نتیجه  ′(x)=6x2-6x باشند. از معادلةمی f ′(x)=0 اکسترمم  نقطة

ماکزیمم نسبی  (1-,0)( و تعیین علامت تابع مشتق، نقطة 101)صفحة  آزمون مشتق اولبا توجه به  آید.دست میاست به (1-,0)بعدی که 
  است.  fتابع 

 9کار در کلاس صفحه مشابه ، 1فصل اول درس  

=yنمودار تابع  sin x  در بازة[-2π,2π] :به صورت مقابل است 

 
-,2π-]های کنید تابع در بازهچنانچه مشاهده می 3π

2
] ،[-

π

2
,
π

2
]و  [

3π

2
,2π] های و در بازه اکید صعودی[-

3π

2
,-
π

2
]و  [

π

2
,

3π

2
 اکید نزولی [

] )توجه کنیم که اگر نمودار تابع را ادامه دهیم، تابع در بازة باشدمی
3π

2
,

0π

2
ها در حالت کلی و با تکرار این تناوب. (صعودی اکید خواهد بود [

 نمودار زیر را خواهیم داشت:

 
]های که تابع در بازه

(2k-1)π

2
,
(2k+1)π

2
]های های زوج اکیداً صعودی و در بازهk∈ℤبه ازای  [

(2k-1)π

2
,
(2k+1)π

2
های فرد اکیداً k∈ℤبه ازای  [

 باشد.نزولی می

πها کافی است نمودار فوق را در راستای محور طول در این سؤال

6
+f(x)=sin(xنمودار تابع به سمت چپ انتقال دهیم تا به واحد  

π

6
   برسیم: (

 
+f(x)=sin(xتابع  لذا

π

6
-] هایبازهدر  [2π,2π-]با دامنة  (

3π

2
-
π

6
,-
π

2
-
π

6
]=[-

10π

6
,-

4π

6
] و [

π

2
-
π

6
,

3π

2
-
π

6
]=[

π

3
,

1π

6
 ونزولی  کیداًا [

-,2π-] هایدر بازه 10π

6
]، [-

4π

6
,
π

3
]و  [

1π

6
,2π] است اکیداً صعودی.  

=yنمودار تابع  :7 المث cos (x-
π

4
=yرا به کمک نمودار  ( cos (x)  در بازة[0،2π]  .رسم کنید 

 نمره(52/4-1044خرداد  حسابان نهایی )امتحان 

 

-
π

6
 

π

3
 0π

6
 0 11π

6
 2π 

1π

6
 -

10π

6
 -2π -

4π

6
 



نمودار تابع کتاب است.  3کلاس صفحة  در مانند کار نیز این سؤال حل:

y= cos (x)  در بازة[-2π,2π] :به صورت مقابل است 

 
=yتوجه به توضیحات داده شده کافی است نمودار تابع با cos (x)  راπ

4
 دهیم.انتقال به سمت راست  

 
  2درس  ومدفصل  

 در حالت کلی:نامیم. میها قضیة کسینوسای که در قسمت راهنمایی سؤال به آن اشاره شده را رابطه
 

 a2=b2+c2-2bccosα                  ها:قضیة کسینوس
 

b2=a2+c2-2accos β                                
 

c2=a2+b2-2abcosγ                        
 

فرقی ) BC=aترین ضلع مثلث (. فرض کنیم بزرگ(3)2<13√2⇒3=3√<13√از همه بزرگتر است ) 13√2در میان سه عدد داده شده 

( و زاویة مگوییهایی در ریاضی را فرض بدون کاستن از کلیت میرا بزرگترین طول ضلع در نظر بگیریم، چنین فرض cیا  a ،bکند کدام طول ضلع نمی

 باشد، در این صورت: BAĈ=α̂روی آن روبه

a2=b2+c2-2bccosα⇒(2√13)2=22+62-2(2)(6)cosα=4336-24cosα⇒02=40-24cosα⇒cosα=-
1
2

 

cosچون  (π-
π

3
)= cos

2π

3
=-

1

2
±α=2kπهای کلی معادلة فوق برابر است با ، جواب 2π

3
 (k∈ℤ چون .)α  زاویة یک مثلث است پس جواب

α=
2π

3
 قابل قبول است. 120°=

گاه چند مثلث با متر باشند، آنسانتی 1و  4متر مربع مفروض است. اگر اندازة دو ضلع این مثلث به ترتیب  2√1مثلثی با مساحت  :15 ثالم

 نمره( 1-1044شهریور  3ریاضی  )امتحانات نهایی                                                                              توان ساخت؟ ها میاین خاصیت

 با توجه به فرمول مساحت مثلث که در ریاضی دهم خواندیم:(: 48صفحة  4)مشابه سؤال  حل

1
2
×4×1sin x =1√2⇒sinx =

√2
2
⇒x=40°,130° 

 

 

-. 1درس  سومفصل الف(  
1

8
 

0در حد مورد نظر، به حالت مبهم  3با جایگذاری عدد 

0
باشد. پس ضرب صورت و جمع )تفریق( دو عبارت )رادیکالی( میرسیم. صورت حاصلمی 

lim( گردد.                                                x-3د باعث حذف عامل صفر شونده )توانمخرج کسر در مزدوج صورت می
x→3

√x+1-2√x-2

x2-3
=

0

0
 

رفع ابهام
⇒   lim

x→3

√x+1-2√x-2
x2-3

×
√x+1+2√x-2

√x+1+2√x-2
= lim
x→3

x+1-4(x-2)

(x+3)(x-3)(√x+1+2√x-2)
= lim
x→3

-3(x-3)

(x+3)(x-3)(√x+1+2√x-2)
 

= lim
x→3

-3

(x+3)(√x+1+2√x-2)
=
-3
24
=
-1
1

 

1. 2درس  سومفصل ( ب

3
 

( باشد، 0≠a∈ℝ) f(x)=axn+bxn-1+…+kبه صورت  n∈ℕای از درجة تابعی چندجمله fاز کتاب درسی خواندیم که اگر  63در صفحة 

limدر این صورت 
x→-∞

f(x)= lim
x→-∞

axn  وlim
x→+∞

f(x)= lim
x→+∞

axn :بنابراین .lim
x→±∞

x2-4x+3

3x2-2x-1
= lim
x→±∞

x2

3x2=
1

3
. 

 ∞-. 1درس  سومفصل ( پ

πچون حد راست در نقطة 

2
πهایی که به مورد نظر است، پس انتهای کمان 

2
 xکنند در ربع دوم دایرة مثلثاتی واقع هستند )مقدارهای میل می 

πکمی بیشتر از 

2
limمنفی است، لذا:  cosباید باشند(. در ربع دوم مقدار تابع  

x→
π

2

+

1

cosx
=

1

0-
=-∞. 

 

 .75صفحة   4، تمرین 1درس  چهارمفصل 

ها. با توجه به خواص xهای قبل خواندیم که شیب یک خط برابر است با تانژانت زاویة ایجاد شده بین آن خط و جهت مثبت محور در سال

 باشد شیب خط مثبت و اگر زاویة ایجاد شده باز باشد شیب ایجاد شده منفی خواهد بود.تانژانت، اگر زاویة ایجاد شده تند 

 

α 

β 𝛾 



   

 کنیم.ای مشخص روی نمودار را، شیب خط مماس بر نمودار تابع در آن نقطه حساب میبرای سایر توابع، شیب نمودار تابع در نقطه

 منفی است. لذا جدول به صورت زیر خواهد بود: eو  aهای صفر و در نقطه d مثبت، در cو  bهای در این سؤال شیب مماس بر تابع در نقطه

 شیب -2 -020 020 2
c b a e نقطه  

 .91صفحه  3، مشابه تمرین 2چهارم درس فصل 

 کنیم:را حساب می x=2های یک طرفة تابع در نقطة ای است، پس مشتقچون تابع دو ضابطهالف( 

f-
′(2)= lim

x→2

f(x)-f(2)
x-2

= lim
x→2

4x-2-(4(2)-2)
x-2

= lim
x→2

4(x-2)
x-2

=4 

f+
′ (2)= lim

x→2

f(x)-f(2)
x-2

= lim
x→2

x2+2-(22+2)
x-2

=lim
x→2

(x-2)(x+2)
x-2

=4 

fپذیر است و مشتق x=2در  fچون مشتق چپ و راست با هم برابر هستند، پس تابع  ′(2)=4. 

ای هستند، پذیر است. دو ضابطة داده شده نیز چون توابعی چندجمله( مشتقx=2در قسمت قبل دیدیم که تابع در نقطة انفصال دو ضابطه )( ب

}=f′(x)             های مشتق استفاده کنیم:       توانیم از فرمولپذیر خواهد بود و می( مشتقℝدر کل دامنة خود ) fپس تابع 
2x     x≥2
4     x<2

 

 2چهارم درس فصل 

گاه مشتق تابع باشد، آن xتابعی بر حسب  uو  uتابعی بر حسب  fمشتق تابع زنجیری را به صورت زیر خواندیم: اگر  11در صفحة  الف(

y=f(u)  برابر است باy′=u′f′(u) :در این سؤال اگر قرار دهیم .u=
x2-4

0x
 آوریم: را با قاعدة مشتق تقسیم توابع به دست می ′uگاه ، آن

 

u′=
2x(0x)-0(x2-4)

(0x)2 =
10x2-0x2+20

20x2 =
0x2+20

20x2 =
x2+4
0x2  

y′=u′f     آید. با توجه به یادآوری بالا داریم:                                       در می y=u0صورت سؤال به شکل   ′(u)=0 x
2+4

0x2 (
x2-4

0x
)4 

 با توجه به قاعدة ضرب توابع داریم:   ب(

    f '(x)=(√x)
'(3x3-4)+ √x(3x3-4)'= 1

2√x
(3x3-4)+√x(3x2-0)= 3x3-4

2√x
+3x2

√x 

  3فصل چهارم درس 

 با توجه به فرمول، سرعت متوسط برابر است با: الف(
h(3)-h(1)

3-1
=
-333031-10

2
=

12
2
=6 

 کنیم:ای از مشتق تابع ارتفاع استفاده میبرای محاسبة سرعت لحظه ب(

h′(t)=-2t+10⇒-2t+10=1⇒t=1 
 1فصل پنجم درس 

 اکسترمم مطلق دارد. [0،4]در بازة  f مطمئن هستیم که تابع (111)ص  با توجه به قضیة زیر

 در این بازه هم ماکزیمم مطلق و هم مینیمم مطلق دارد. f پیوسته باشد. در این صورت [a,b]در بازة بستة  fفرض کنیم تابع قضیه: 

 به صورت زیر است:  [a,b]در بازة بستة  fتابع پیوستة  های مطلقمراحل یافتن اکسترمم

 یابیم.را می fآوریم و نقاط بحرانی دست می. مشتق تابع را به1»

 کنیم.. مقدار تابع را در نقاط بحرانی و نقاط انتهایی بازه محاسبه می2
 «است. [a,b]ترین مقدار مینیمم مطلق تابع در بازة ماکزیمم مطلق تابع و کوچک 2دست آمده در مرجلة ترین مقدار به. بزرگ3

 رویم:برای حل مسأله طبق مراحل فوق پیش می 
f ′(x)=3x2-27=0⇒x=13 

 ایم وارد مرحلة دوم شویم:حال آماده قرار دارد. [0،4] در بازة x=3 فقط نقطة
f(3)=27-11=-04 ،f(0)=0-0=0 و f(4)=64-101=-44 

 است. [0،4]بازة  ماکزیمم مطلق تابع در 0مینیمم مطلق تابع و  -04بنابراین 

 2فصل پنجم درس 



  .p=xy=x(4x-16)=4x2-16xضرب برابر است با: تابع حاصل
p′(x)=1x-16=0⇒x=2⇒y=-1 

 

  1م درس فصل شش

کتاب خواندیم که مکان هندسی نقاطی از صفحه که از  36توانیم تصور کنیم. در صفحة این دو خط متقاطع را مانند دو زاویة متقابل به رأس می

 باشد:می 'dو  dدو نیمساز بین دو خط خواهد بود. لذا مکان هندسی مورد نظر دو رأس یک زاویه به یک فاصله باشد نیمساز آن زاویه 
 

   

 

 

 

  2 درس مششفصل 

مختصات مرکز و طول شعاع دایره معلوم باشد. در بعضی از مسائل مختصات مرکز و یا طول شعاع دایره  اگر و تنها اگرمعادلة دایره مشخص است 

 ها عبارتند از:اند. مهمترینِ این حالترا درونِ مفروضات دیگری مستتر کرده

 (:روی دایره قرار گرفته باشد ) M(a,b)مرکز دایره و نقطة  O(α,β)ای که نقطة معادلة دایره .1

 
 ای روی دایره باشد.نقطه M(1،1)مرکز دایره و  O(-2,-1)ای بنویسید که نقطة معادلة دایره مثال:

 حل: 

r=OM=√(xM-xO)
2+(yM-yO)

2=√(1-(-2))2+(1-(-1))2=√334=√13 

 است. 2+(y+1)2=13(x+2)لذا معادلة دایره به صورت 

 (:دو سر قطر دایره باشند ) Bو  Aهای ای که نقطهمعادلة دایره .2

 

 دو سر قطر آن باشد کدام است؟ B(1،0)و  A(3،1)ای که نقاط دلة دایرهمعامثال: 

)O حل:
331

2
,

130

2
) =(2, 1

2
=Rو  (

√(1-3)2+(0-1)2

2
=
√0

2
-2+(y(x-2) . لذا:

1

2
)2=

0

4
. 

 (:مماس باشد ) ax+by+c=0مرکز دایره و بر خط  O(α,β)ای که نقطة معادلة دایره .3

 

 
 نمره( 52/1 -99)امتحان نهایی شهریور  مماس باشد. 4x+3y+0=0باشد و بر خط به معادلة  O(3،1)ای را بنویسید که مرکز آن معادلة دایرهمثال: 

=rفاصلة مرکز از خط برابر است با:  حل:
|4(3)+3(1)+0|

√42+32 =
20

0
 .2+(y-1)2=16(x-3)لذا معادلة دایره برابر است با:  .4=

مماس باشد ) ax+by+c=0شامل قطرهایی از آن باشند و بر خط  ′𝑙و  𝑙های ای که خطمعادلة دایره .4

:) 

d 
d' 



گردد. لذا بر می 3نامیم. مسأله به حالت مرکز دایره می O(α,β)را  ′𝑙و  𝑙 محل تقاطع دو خط

 ة دایره برابر خواهد بود با: معادل

 

 
 بر آن مماس باشد.  4x+3y=-0شامل قطرهایی از آن باشند و خط  x-y=3و  x+y=1های ای را بنویسد که خطمعادلة دایره مثال:

 

 یابیم:ابتدا نقطه برخورد دو خط را میحل: 

 نمره( 2/1 -99)امتحان نهایی خرداد 

x=y+3
→   y+3+y=1⇒y=-1⇒x=2⇒O(2,-1) 

=rفاصلة مرکز از خط برابر است با: 
|4(2)+3(-1)+0|

√42+32 =
10

0
 .2+(y+1)2=4(x-2)لذا معادلة دایره برابر است با:  .2=

 (:کند )را جدا می ABوتر  ax+by+c=0مرکز دایره باشد و بر خط  O(α,β)ای که نقطة معادلة دایره .5

 
 جدا کند. 4وتری به طول  4x+3y+0=0باشد و بر خط به معادلة  O(-1,-1)ای را بنویسید که مرکز آن معادلة دایرهمثال: 

 نمره( 52/1 -99)امتحان نهایی خرداد        

=rفاصلة مرکز از خط برابر است با:  حل:
|4(3)+3(1)+0|

√42+32 =
20

0
 2+(y-1)2=16(x-3).لذا معادلة دایره برابر است با:  .4=

 (: شامل قطری از آن باشد. ) ax+by+c=0کند و خط عبور می Bو  Aای که از دو نقطة معادلة دایره .6

-=yمـرکز دایره چون روی خط 
a

b
x-
c

b
-,O(αقرار دارد پس به صـورت  

a

b
α-

c

b
 یابیم.را می OA=OB ،αکنیم و از معادلة پارامتری می (

 شامل یکی از قطرهای آن باشد.  y=2x-1بگذرد و خط  B(3،0)و  A(1،2)ای را بنویسید که از نقاط معادلة دایره مثال:

 2+(2α-1-2)2=√(α-3)2+(2α-1-0)2(α-1)√، پس:             r=OA=OBاست. چون  O(α,2α-1)مرکز دایره به صورت  حل:

⇒(α-1)2+(2α-3)2=(α-3)2+(2α-1)2 
⇒0α2-14α+10=0α2-10α+10⇒α=0, O(0,-1) 

 .x2+(y+1)2=10و معادلة دایره برابر است با:  r=OA=√(0-1)2+(2(0)-1-2)2=√10لذا 

 (: کند )عبور می Cو  A ،Bای که از سه نقطة معادلة دایره .7

دهیم و این تشکیل می βو  αدو معادله بر حسب  OA=OB=OC=rبا توجه به رابطة مرکز دایره باشد.  O(α,β)کنیم فرض می روش الف:

 آوریم.مقادیر را به دست می
 آوریم.را به دست می cو  a ،bدهیم و ( قرار میx2+y2+ax+by+c=0سه نقطه را در معادلة ضمنی دایره ) روش ب:

 

 
 

  

 

 
 

خط  از O(1,-1) مرکزهای بیان شدة فوق روبرو هستیم. فاصلة از حالت 5باشد( با حالت می 43در این مسأله )که شبیه به کار در کلاس صفحة 

=OH( برابر است با OH)یعنی  2x+y-2=0به معادلة 
|2(1)+1(-1)-2|

√22+12 =
1

√0
 . با توجه به قضیة فیثاغورس شعاع دایره برابر است با:

 .O  
 .A  

 .B  

 . 

C  
 

l 

l



r2=
(aα+bβ+c)2

a2+b2 +(
AB

2
)2=(

1

√0
)2+(

2√3

√0
2
)2=

1
0
+

3
0
=

4
0
 

=2+(y+1)2(x-1)لذا معادلة دایره برابر است با:  
4

0
. 

  2 درس ششمفصل 

 وضعیت دو دایره نسبت به هم:
  .O1O2>R1+R2اند اگر و تنها اگر . دو دایره متخارج1

 
 

=A. در این حالت مختصات نقطة تماس از رابطة O1O2=R1+R2اند اگر و تنها اگر . دو دایره مماس خارج2
R1O2+R2O1

R1+R2
 آیند.به دست می 

 
 

 

 .R1-R2|<O1O2<R1+R2|اند اگر و تنها اگر . دو دایره متقاطع3
 

 

 
 .|O1O2=|R1-R2اند اگر و تنها اگر . دو دایره مماس داخل4

 

 

 .|O1O2<|R1-R2اند اگر و تنها اگر . دو دایره متداخل0
 

 

 
 است. 0در واقع حالت خاصی از   6. حالت O1O2=0. دو دایره هم مرکز هستند اگر و تنها اگر 6

 

 

 این سؤال معادلة استاندارد دلیرة اول به صورت زیر است:در 
x2 +y2 -4x+2y=4 ⇒(x2 -4x+4)+(y2+2y+1)=43134⇒(x-2)2+(y+1)2 =3 ⇒ O′(2 , -1), r=3 

 چه توضیح دادیم: . با توجه به آن2+(y+1)2=4⇒O(1,-1), r =2(x-1)و در دایرة دوم داریم: 

d=O O'=√(x2 -x1)2+(y2 -y1 )2 ⇒d=√(2-1)2+(-131)2  ⇒d=1 

 .باشندمی مماس درونبنابراین دو دایره   2-3=1باشد به عبارتی می 'd=r-rچون 

 فصل هفتم

P(A)=P(B1)P(A|B1)+P(B2)P(A|B2)=
0
11
×

1
12
+

6
11
×

7
12
=

10
33
+

7
22
=

41
66
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 اینستاگرام و واتساپ  پایه شروع نوع فعالیت   گروه علمی ردیف

1  

 

امتحانات آخرسال و 

 نهاییشبه
 دوازدهم تا هفتم 1331

saanaa.azmoon 

03313311736 

2  

 

 دوازدهم تا هفتم 1332  های تستی و کنکورآزمون
ovj_azmoon 

03313311706 

3   

 

 نهم و ششم 1337 های تیزهوشانآزمون
tizhooshan.ofogh 

03313311073  

4   

 

 دوازدهم تا هفتم 1333 مشاوره
eytook_academy 

03134066233 

5  

 

 سنجش ضرایب هوشی چندگانه

 من و ریاضیات

 چرتکه

 پوشه کار

1334 
دبستان و پیش

 ابتدایی
tja_koodak 

03134066062 

 

 

 کیفیت آموزشی، عدالت آموزشی، تعمق یادگیری 
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